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Verbale riunione del 12/03/2012 
 
Il giorno 12/03/2012 alle ore 18,00, regolarmente convocata in prima ed unica seduta, presso 
la Sala Consigliare della Provincia di Mantova, via Principe Amedeo 32, si è tenuta la seduta 
della 1^  e 8^ Commissione Consiliare congiunta, per discutere sui seguenti argomenti, 
all’ordine del giorno: 
 
1. approvazione del verbale della seduta 24/02/2012 per i soli componenti della 1^ Commissione 
2. indirizzi normativi (art. 71) del Piano Territoriale di Coordinamento Provinciale – “impianti per la 

produzione di energie da fonti rinnovabili”: documento di qualificazione dell’applicazione 
gestionale 

Alla seduta risultano presenti i seguenti Consiglieri componenti la Commissione: 
 
1. BIGNOTTI Germano  
2. GAZZOLI Elga 
3. MANCINI Paola 
4. MENEGHELLI Stefano   
5. MONTAGNINI Massimiliano   
6. MORSELLI Beniamino (Presidente 1^ Commissione) 
7. NEGRINI Francesco    
8. PIPPA Davide 
9. REFOLO Paolo     
10. STEFANONI Gabriele   
11. TIANA Franceschino (Presidente 8^ Commissione) 
12. ZUCCA Tiziana  

 
Presiede la riunione Beniamino Morselli, Presidente della 1^ Commissione Consiliare della 
Provincia di Mantova. Funge da segretario verbalizzante Rossella Luca, funzionaria del 
Settore Pianificazione Territoriale Programmazione Assetto del Territorio. 
 
Alla riunione, in quanto invitati a partecipare, sono inoltre presenti:  

- Maurizio Castelli,  assessore allo sviluppo economico e politiche agroalimentari 
- Alberto Grandi, assessore alle politiche per la sostenibilita' ambientale e turismo 
- Giancarlo Leoni, dirigente del Settore Pianificazione Territoriale Programmazione 

Assetto del Territorio  
- Elena Molinari, funzionaria del Servizio Assetto del Territorio 
- Paolo Micheli, responsabile del Servizio Funzioni Generali, Strutture e Infrastrutture, 

Gestione del Psr, Sviluppo Economie Rurali 
- Francesco Dugoni, direttore dell’agenzia AGIRE scarl di Mantova  
- Luigi Cavalieri, Maurizio Pellizzer, Adriana Chiodarelli, consiglieri provinciali  

 
Ai Consiglieri è stata consegnata copia dei seguenti documenti: 
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- proposta di modifica “del regolamento tematico o linee guida” di Franceschino Tiana. 
 
Il Presidente Beniamino Morselli introduce la discussione e dopo aver letto l’o.d.g.  sottopone 
all’approvazione il 1° punto. Il verbale viene approvato dalla maggioranza dei presenti al 
momento della votazione; astenuti Stefano Meneghelli e Gabriele Stefanoni in quanto era 
assenti. Riprende quindi il secondo punto all’ordine del giorno aprendo la discussione ai 
consiglieri. 
 
Il Consigliere Francesco Negrini chiede sia verbalizzata l’assenza dei componenti della 
Giunta e dei funzionari del settore ambiente, lamentando una carenza sia politica che tecnica 
per lo svolgimento dei lavori in questa seduta, anticipando l’eventuale presentazione delle 
conseguenti interrogazioni. 
 
I Presidenti Beniamino Morselli e Franceschino Tiana riferiscono che entrambi gli assessori 
stanno per sopraggiungere in questa seduta; intanto passano la parola all’arch. Leoni per 
chiarire alcuni aspetti tecnici e procedurali inerenti l’applicazione del regolamento proposto. 
 
Il dirigente Giancarlo Leoni interviene per precisare che sia gli aspetti tecnici che quelli 
procedurali relativi all’applicazione del presente regolamento sono trattati nell’ambito della 
“conferenza di servizi”, i cui termini sono espressamente disposti dalla normativa vigente. In 
questo senso il ruolo del PTCP è meramente strategico, non essendo equiparabile ad un piano 
regolatore; altrettanto dicasi per il regolamento qui proposto, previsto all’art. 71, comma 4 del 
PTCP, per cui la Provincia, anche assumendo gli esiti della Valutazione Ambientale 
Strategica del PTCP, può redigere un Regolamento Tematico.  
 
La funzionaria Elena Molinari si allinea all’intervento precedente, ricordando che la proposta 
di questo regolamento risponde all’esigenza affrontare e rispondere in maniera trasparente 
alla molteplicità di casi che sono sottoposti all’iter istruttorio di compatibilità, nel rispetto 
delle linee guida nazionali.  
 
Intervengono intanto, a breve distanza, gli assessori Maurizio Castelli e Alberto Grandi. 
 
Il Consigliere Francesco Negrini ribadisce la necessità di eliminare nel testo della proposta di 
regolamento la distinzione “agricolo/non agricolo”, uniformando così tutti i soggetti 
richiedenti alla medesima valutazione di compatibilità. E domanda se con questa modifica la 
passata richiesta di autorizzazione presentata dal Comune di Felonica avrebbe avuto una 
diversa valutazione da parte dell’ufficio preposto. 
 
Il Consigliere Massimiliano Montagnini, ribadisce l’opportunità di portare la presente 
proposta di regolamento in Consiglio provinciale e chiede inoltre di inserire nel testo alcuni 
riferimenti efficaci, rispetto agli impianti da fonti di energia rinnovabili, presenti nella DGR 
30/12/09 n°8/10974.  
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La funzionaria Elena Molinari precisa che si tratta di criteri del piano paesaggistico regionale, 
che possono essere inseriti come ulteriori criteri, peraltro già utilizzati nella valutazione 
d’impatto del paesaggio. Inoltre, per quanto riguarda l’istruttorio della pratica del Comune di 
Felonica, la valutazione può essere fatta solo a seguito della produzione di ulteriore 
documentazione, pertanto non è possibile anticipare un qualunque esito.  
 
 Il Consigliere Massimiliano Montagnini, rivolgendosi al direttore dell’agenzia AGIRE, e 
ricordando che la Provincia non ha potere decisionale, nell’ambito di questo procedimento, 
chiede la sua opinione circa la reale utilità di questa proposta di regolamento per gli uffici di 
questo Ente. 
 
Il direttore Francesco Dugoni interviene sull’argomento, ribadendo che trattasi di un 
documento d’indirizzo, non vincolante, che deve puntare a dare soltanto degli elementi 
migliorativi, in mancanza di una direttiva regionale.  
 
L’assessore Alberto Grandi precisa che questa proposta di regolamento va nella direzione 
della sostenibilità sociale. 
 
Il presidente Franceshino Tiana interviene per richiamare l’attenzione dei consiglieri sulle 
finalità del regolamento che sono quelle di effettuazione una valutazione d’impatto, pertanto, 
trattandosi di uno strumento di lavoro, non interferisce con alcuna normativa. 
 
Il direttore Francesco Dugoni riprende la parola per sottolineare che oltretutto ogni 
progettualità va considerata nella sua particolarità, pertanto non può essere ricondotta a 
parametri generici, ma a valutazioni puntuali e determinabili.  
 
Il Consigliere Germano Bignotti esprime la sua perplessità circa una probabile incoerenza tra 
le modifiche fin qui avanzate e il PTCP. 
 
La funzionaria Elena Molinari precisa che gli obiettivi del PTCP sono la tutela delle attività 
agricole e la valorizzazione dell’energia prodotta da fonti rinnovabili, pertanto l’impianto 
agricolo non è necessariamente proposto da un’azienda agricola, ma possiamo ugualmente 
sottoporlo a valutazione di compatibilità. 
 
 Il dirigente Giancarlo Leoni interviene per precisare ulteriormente che il PTCP prevede 
all’art. 71 la stesura di un regolamento, per cui non si profila alcuna incoerenza, né tanto 
meno contraddittorietà con il documento principale. 
 
Il funzionario Paolo Micheli ricorda che l’attenzione posta in questo documento al settore 
dell’agricoltura dipende unicamente dal peso che il comparto lattiero caseario e zootecnico ha 
sul prodotto interno lordo del nostro territorio; pertanto, la redazione di queste linee di 
indirizzo, in attesa di quelle regionali, va intesa a salvaguardia del settore, al fine di evitare la  
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continua sottrazione di suolo, per fare business energetico. Direzione peraltro comune alle 
direttive comunitarie. 
 
Il Consigliere Massimiliano Montagnini, riallacciandosi al precedente intervento, ricorda che 
il comparto agricolo, oggi più che mai, è in difficoltà; pertanto, di fronte ad una probabile 
situazione di dipendenza dagli incentivi per le energie da fonti rinnovabili, è ancora più 
opportuno dare un indirizzo politico per una ripresa economica. 
 
Il direttore Francesco Dugoni, riguardo la mancata definizione delle linee guida da parte della 
Regione Lombardia, ricorda che è in corso di definizione un nuovo documento nell’ambito 
della Conferenza tra Stato e Regioni ed inoltre nuovi incentivi, che potrebbero cambiare lo 
scenario di riferimento; pertanto, propone in atteggiamento più cauto, in vista della 
definizione del nuovo orientamento sul tema della sostenibilità.    
 
Il presidente Franceschino Tiana richiama l’attenzione sull’utilità di appoggiare comunque 
l’approvazione della proposta di regolamento come un documento d’indirizzo, al fine di 
evitare eventuali situazioni critiche e chiede ai consiglieri e referenti tecnici di esprimersi 
sulla proposta di modifica inviata in data odierna. 
 
Il Consigliere Massimiliano Montagnini, ribadisce l’intenzione di stilare e presentare una 
mozione, con tutte le modifiche fin qui proposte, da discutere in una prossima seduta e da 
condividere con tutti i consiglieri, per un successivo passaggio in Consiglio, da presentare in 
un secondo tempo in Regione per sollecitarne l’intervento, nella redazione delle citate linee 
guida. 
 
Il Consigliere Paolo Refolo si allinea alle indicazioni dei consiglieri Francesco Negrini e 
Massimiliano Montagnini. 
 
Il Presidente Beniamino Morselli riepilogando gli interventi e le modifiche di metodo e di 
contenuto, fin qui proposte sulla bozza di regolamento oggetto di discussione, chiede ai 
consiglieri di esprimersi sull’opportunità per l’Ente di dotarsi di uno strumento di valutazione 
per i tecnici provinciali, restando ben inteso che solo la Regione ha potestà di intervenire nel 
merito e che ogni impianto va valutato nella sua particolare complessità. Pertanto, chiede agli 
uffici tecnici di riformulare una nuova proposta coerente con tutte le modifiche fin qui 
proposte. 
 
Il dirigente Giancarlo Leoni e il suo staff si riservano una settimana di tempo per produrre le 
osservazioni sul documento proposto dal Presidente F. Tiana e una nuova proposta di 
regolamento. 
 
Terminata la discussione e non essendovi altri argomenti da analizzare, alle ore 20:00 il 
Presidente Morselli dichiara chiusa la seduta. 
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      IL PRESIDENTE                IL SEGRETARIO 
DELLA COMMISSIONE         DELLA COMMISSIONE 
    Beniamino Morselli                           Rossella Luca 


